


Risolvere equazioni polinomiali. Attività
I. Fattorizzare un polinomio col procedimento basato sulla divisione dei polinomi
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5. E data la seguente equazione
=57 +6=0

1l polinomio al primo membro é di 4° grado, percio I’equazione puo avere 4 soluzioni reali.
Cerco le soluzioni per tentativi:

- il termine noto 6 ha come divisori: 1 e-1,2e-2,3e¢-3,6e -6

- se sostituisco uno per volta questi numeri ad x, non trovo in nessun caso 0.
Quindi non posso ripetere il procedimento basato sulla divisione di polinomi.
Completa il seguente procedimento per scomporre il polinomio in fattori e risolvere |l ’equazione.
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Osservo che x* —5x* + 6= () ? - 5x + 6
Percio scelgo I'incognita ausiliaria = x* = A =x*
Risolvo I’equazione 7 — 5t + 6 =0

5-..
5+ ’\/— = 2 =
-CalcoloA=............. = = e t= 5 = sZ
1, = =
2
- Scompongo in fattori £ — 5+ 6 =(t—...)(t—....)
- Torno all’incognita x e risolvo con il principio di annullamento del prodotto I’equazione
-l =0=>xt=> <x' - f
(x2 - w)(xz - ) =0= T2 = Ve

X2 =0=>x=...

Questo stesso procedimento si puo ripetere per risolvere tutte le equazioni del tipo
ax* +bx’ +¢c=0

1l polinomio al primo membro é detto anche biquadratico e |’equazione é detta biquadratica.




image7.png
6. Risolvi rapidamente le seguenti equazioni applicando i prodotti notevoli richiamati qui sotto.
a>—2ab + b’ =(a—b) a’—b’=(a+b)a—b)
a’—3a’b + 3ab’— b’ = (a—b)’ a’—b’=(a—b)(a®>+ab +b?)

I .=0=x’ =w=><xl =_ﬂ

x-9=0=> (x2 - w)(x2 + ) =0= .

X 4..=0=2x" ==
2 X =X, =
x4—8x2+16:0=(x2—w) =O=>(x2—w)=0=>x2=wripetutaduevolte:>< b2
X3=X, =
x3—12x2+6x—8:0=>(x—...)3=0:>x—...=0=>x=...n'petutatrevolte:>xl=x2=x3=

©-8=0= (x—““)(x2+“.x+m)=0=><

7. Risolvi rapidamente le seguenti equazioni anche raccogliendo un fattore comune.

1>

1 5 1 Zx ==X =X =
—x4——x2=0=>—x2(x2—w)=0= Xy =
4 4 x2—w=0:>x2=w:>< }

X, =
4 3 2 3 X=..=x =..
X'=12x+6x—8x=0 =x(-e0evevrnnnnn )=0=x(...... ) 0=( )3 0= 1o = 10 =

444444444 = 2= 3= 4=4“
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1. Completa la risoluzione della seguente equazione
220 -3+ 2x +1=0
11 polinomio P al primo membro ¢ di .... grado, percio I’equazione puo avere ... soluzioni reali.
A. cerco le soluzioni per tentativi: il termine noto 1 ha come divisori: 1 e -1
- sostituisco 1 ad x e ottengo =0=x;=1 ¢ soluzione
- sostituisco -1 ad x e ottengo =0=x,=-1 ¢ soluzione
B. Per cercare altre soluzioni scompongo il polinomio P in fattori.

-1 & soluzione dell'equazione < P ¢ divisibile per (x +1) o N
. . . . @PélelSlblleper(x+1)(x—1)=x -1
1 & soluzione dell'equazione <> P & divisibile per (x 1)
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B. Per cercare altre soluzioni scompongo il polinomio P in fattori.

-1 & soluzione dell'equazione < P ¢ divisibile per (x +1)

1 & soluzione dell'equazione <> P ¢ divisibile per (x - 1)

Eseguo la divisione (2x* — 2x* = 3x* + 2x + 1) : (x> = 1)

} < P ¢ divisibile per (x +1)(x 1) = x> -1

af — 2 — 3 4o 1 | -1
e ) )
2x —2x—1
e S
e )
- +1
(e )
Ottengo

a2 3 2 L= (P - 1) (2 —2x— 1)

Passi da seguire
a. Divisione 2x*: x> =2x’
b. Moltiplicazione 2x*(x* — 1) =
c. Sottrazione

PR P Doy S R GRN

Ripeti i primi 3 passi

aj. 2%t =2x

b 2x(x*—1)=......

C =2 x>+ 2x+1-(........ )
Ripeti i primi 3 passi

a. < xr=-1

by —1(*—1)=......

G — X2+ 1- [T )

C. Risolvo I’equazione con il principio di annullamento del prodotto
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2. 1l primo passo della divisione di polinomi chiede di dividere il monomio di grado massimo del
polinomio dividendo (2x") per il monomio di grado massimo del divisore (xz). La divisione e
percio agevole se i due polinomi sono ordinati entrambi secondo le potenze decrescenti di x.
Spiega perché anche le seguenti due divisioni conducono alla divisione eseguita nel quesito 1.
@x+1+2x" =2 =327 ) 1 (- 1 +x%) 2 -3+ 2+ 1+ 2 (- 1+XP)

3. 1l primo passo della divisione di polinomi chiede di eseguire la divisione fra due monomi. Esegui
le divisioni qui sotto.
xox=.. (6x):2) = .. 3x*) X)) = ... (ax") : (bx") = ... (conn>m, a e b interi)
4. L’ultimo passo della divisione fra polinomi richiede di eseguire la sottrazione fra due polinomi;
calcola le seguenti differenze di polinomi
At A+ -2 —x) =

3 X +3x— (2 —x* +3x) =
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